

# 郑州日报

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 ZHENGZHOU DAILY

今天白天到夜里 多云转阴 风力 东北风4级 温度 最高27℃ 最低18℃ 降水概率30% 新闻热线:6765551

2016年9月

18日  
星期日

丙申年八月十八

中共郑州市委机关报  
郑州报业集团出版

国内统一刊号

CN41-0048

邮发代号:35-3

第13667号

今日4版

http://www.zynews.cn

## 河南逾1600万人受益南水北调

累计供水18.64亿立方米

新华社郑州9月17日电(记者付昊苏)南水北调中线工程项目投入运行一年多以来,累计向北方供水超50亿立方米,社会、经济、生态效益十分显著,仅河南省就有1600余万人受益。

据河南省南水北调办负责人介绍,通水后河南及时将工作重心从

建设管理向运行管理转移,努力扩大供水范围和用水量,充分发挥工程效益。

截至9月中旬,河南全省共有31个口门及3个退水闸开闸分水,累计供水18.64亿立方米,占中线工程供水总量的近40%。供水目标涵盖南阳、平顶山、漯河、许昌、郑州、焦作、

新乡、鹤壁、濮阳、安阳10个省辖市及郑州市,受益人口达1600余万。

在供水范围内,河南还加大地下水水压采力度,沿线21个县市地下水得到涵养,地下水水位得到不同程度提升。水质保护工作不断加强,丹江口水库河南境内水质始终稳定保持在Ⅱ类标准。

## 正是花好月圆 尽赏无边秋色

### 铁路公路民航 送客逾125万

本报讯(记者聂春洁 黄永东 通讯员赵依婷 周全 汪军)记者昨日从相关部门获悉,9月14日~17日,郑州火车站累计发送旅客46.5万人,同比增长4.5%。郑州东站累计发送旅客21万人次;郑州交运集团各汽车站共发送旅客42.1万人次,发送班次1.75万班次,增加1288个班次;郑州机场发送旅客预计超过16万人次;地铁双线运营以来,客流不断增加,本次中秋小长假,创下了我市地铁开通以来客流新高。

#### 铁路客流方向集中在旅游城市

9月14日~17日,郑州火车站累计发送旅客46.5万人,同比增长4.5%;郑州东站累计发送旅客21万人次,其中新开通的郑徐高铁发送旅客近6万人次。

据介绍,小长假4天,郑州东站共开行旅客列车1392趟,客流主要集中在北京、西安、上海、杭州等旅游城市。9月15日,郑州东站发送旅客77358人次,刷新该站单日发送人数最高纪录。其间,郑开城铁累计发送旅客14989人次,郑机城

铁累计发送旅客13075人次。新开通的郑徐高铁客流火爆,日开行列车50.5对,共计发送旅客59670人次。

郑州火车站今年旅客以探亲、旅游、学生流为主,客流方向主要为北京、上海、广州、西安、成都、杭州等旅游城市。

#### 公路客流总体相对平稳

9月14日~17日,郑州交运集团各汽车站共发送旅客42.1万人次,发送1.75万个班次,增加1288个班次,假日期间没有发生责任事故。

据悉,由于今年中秋节时间较去年有所提前,与大学院校开学时间较为接

近,汽车客流的主体大中专学生许多没有回家,各汽车站客流总体相对平稳。客流比较集中的时间点出现在9月14日下午和15日上午,各车站出现了一小波客流高峰,但持续时间不长。客流以市民探亲和学生短途旅游为主。

#### 机场发送旅客预计超16万人次

中秋假期,郑州机场发送旅客预计超过16万人次。

据介绍,9月15日、16日,郑州机场航班放行正常率连续两天达90%以上,让旅客尽享顺畅出行。

记者了解到,小长假期间,郑州前往

昆明、海口、三亚、广州、深圳、上海等南方多地的航线的折扣较大,票价也更实惠。而飞往乌鲁木齐、成都等西部地区的机票较为紧张,折扣较小。

#### 地铁双线客流创新高

地铁双线运营以来,客流不断增加,本次中秋小长假,创下了我市地铁开通以来客流新高。

记者昨日查询了地铁14日、15日、16日三天的客流数据:9月14日总客流量创开通以来最高峰58.5万人次,其中1号线42.6万人次,2号线15.9万人次。9月15日总客流量为51.4万人次,其中1号线37.3万人次,2号线14.1万人次。9月16日总客流量为43.8万人次,其中1号线31.7万人次,2号线12.1万人次。

据悉,地铁2号线开通前,市轨道交通公司预测客流会从1号线的单日20多万上升到1、2号线双线每日40多万或50多万。2号线开通不到1个月,1、2号线日均总客流已从开通当天的35万人次逐步上升到现在的每日40万人次以上。

## 市民乐出游 景区“合家欢”

本报讯(记者成燕 通讯员旭珂 亚鹏)到黄河风景名胜区内住竹木屋,举家团聚赏月;去丰乐农庄吃团圆宴、喝桂花酒;到巩义康百万庄园品味“留余文化大餐”……刚刚过去的中秋小长假,不少市民举家出游,各大景区洋溢着“合家欢”的温馨出游氛围。

小长假期间,郑州天气晴好,去近郊过中秋、赏明月的游客明显增多。不少市民自驾带上亲朋好友来到黄河风景名胜区内,观秀丽黄河风光,赏静美荷塘月色,住温馨特色木屋,吃农家风味美食,品味厚重黄

河文化。为给市民赏月提供便利,中秋小长假期间,该景区晚8时之后门票实行免费,吸引众多市民来到母亲河畔,欣赏皎洁明月。据丰乐农庄统计,中秋小长假,来该景区吃“团圆宴”的客人达上千桌。为给市民营造中秋赏月氛围,该景区专门推出“郊外的月光”主题赏月月活动,身穿古装的“吴刚”和“嫦娥”为市民敬献桂花酒,让大家欣喜不已。不少举家出游者品尝着丰盛的“全羊宴”,与家人共话中秋,其乐融融。眼下正值菊花绽放时节,不少游客还走进丰乐园用手机拍下美丽画面。

假日期间,郑州周边县(市)短线游非常火爆。不少年轻人前往荥阳古柏渡旅游区体验高空蹦极、黄河飞索等高难度刺激项目,滑沙、滑草、漂流等区域游客如织,该景区接待游客量同比增长10%。巩义康百万庄园联合杜甫故里、杜甫陵园推出举家团圆游、免费品尝月饼等活动。浮戏山雪花洞推出家庭欢乐采摘游、团圆登高赏月等特色活动,吸引游客纷至沓来。为体验采摘乐趣,众多市民到新乡枣乡摘红枣、拔花生,参加新颖的迎亲、打枣、献枣仪式,欣赏枣乡民俗表演。

## 特警武装巡逻 守护一城平安

本报讯(记者王译博 通讯员甄辉)中秋期间,在郑州市区重要路段、公园景区、汽车站及火车站等人员密集区域和重点部位,都能见到荷枪实弹的郑州特警队员的身影。

记者从市公安局特警支队获悉,中秋假日期间,特警支队暂停所有民警休假,全员在岗在位,依托PTU巡逻小组和摩托车快速反应小组,增加全市重要部位和人口密集区警力部署,部分区域24小时不间断开展武装巡逻任务,为全市人民度过平安和谐的中秋佳节提供了有力保障。

## 专项督导检查 确保食品安全

本报讯(记者王治 通讯员杨鑫 胡倩)记者昨日从市食药监局获悉,为确保中秋食品安全,该局工作人员3天小长假期间对我市食品、餐饮服务单位等进行督导检查。

市食药监局督导组先后到信基调味品城、中原四季水产物流港及中部两岸海鲜港三大市场,重点针对调味品、水产品、冷冻肉品、牛羊肉等消费量大的食品进行检查,对发现的问题责令迅速整改。

督查组还深入部分县(市)区旅游景点周边、高速公路服务区餐饮服务单位进行实地检查,详细询问餐饮服务食品安全规章制度落实、软硬件设施、餐饮具消毒、食品添加剂管理使用等关键环节的管理情况。

## 黄帝故里上演 拜祖音乐大典

本报讯(记者高凯 通讯员刘象乾)9月16日20时,“月是故里明”中秋拜祖音乐大典首次在新郑黄帝故里景区举行。

20时许,伴着夜幕,明星嘉宾带来的《故乡的云》《天地之中》等曲目,让观众在歌声中感悟“同根同祖同源,和平和睦和谐”主题的同时,在黄帝故里找到心灵归属感。

本次中秋拜祖音乐大典以音乐为引领,共分为“故土心”“家国情”“明月颂”“中国梦”四个篇章。类别上有敬香拜祖、颂歌演唱、人物访谈等形式。来自全国各地姓氏宗亲会的代表也来到音乐大典现场,他们礼拜先祖,共赏明月,畅叙百家姓文化。

## 绿博园里共享文化中秋



本报讯(记者武建玲 通讯员宋剑丽 刘瑞文)图)舞狮表演、大鼓表演、女红展、工艺美术展……中秋三天小长假,绿博园里活动多。昨日,“我们的节日——中国郑州2016中秋文化节”在郑州绿博园圆满闭幕。

今年中秋文化节活动由中国民间文艺家协会、省文学艺术界联合会主办,省民间文艺家协会、市文学艺术界联合会、市林业局承办。活动内容丰富,全国舞狮

展演、起堤大鼓表演、中秋诗会、舞龙舞狮、中原女红展、工艺美术展等活动先后举行。

与往届中秋文化节相比,“全国舞狮展演”是今年中秋文化节的一大亮点,神秘的语言、古老的服饰、传统的歌舞表现形式是其特色。本次展演由安徽省池州市刘街舞会、海南省东方市玉龙村面具舞、陕西合阳县舞狮艺术团、辽宁省铁岭市朝鲜族文化艺术馆等11支省内优秀团队同台竞演,代表了11个省份不同地域的风土民俗与艺术特征,再现中国戏曲艺术博大精深的文化蕴涵。中秋文化节活动以中秋民俗文化展和文艺表演等形式继承和发扬了我国悠久的中秋传统文化,丰富多彩的表演、琳琅满目的参展作品得到了游客的好评。本届中秋文化节不仅丰富了市民广大民众的民俗和文化娱乐活动内容,更为我国传统民俗文化的交流提供了绝佳平台。

### 核心提示

当代新郑,在沉寂了漫长岁月以后,再一次重新崛起。即使在十几年前,新郑在河南省和郑州市的经济地位,也谈不上名列前茅,可是这十年来,一下子蹿到第一位的位置,确实令人惊喜。新郑的崛起,给了我们一些深刻的启示:

启示之一:要实现崛起,决不可忽视文化的力量。

启示之二:文化发展要高度重视优秀传统文化的传承和弘扬。

启示之三:要处理好中华优秀传统文化与革命文化、社会主义先进文化的关系。

启示之四:弘扬黄帝文化要常态化、大众化。

### 新郑历史上的两次崛起

古代文献记载:“新郑,古有熊国,黄帝之所都,受国于有熊,居轩辕之丘,故因以为名,又以为号。”至今,新郑仍有不少有关黄帝的文化遗存,如始祖山、黄帝故里祠、轩辕故里碑、轩辕桥等等。因此,今河南新郑即古有熊之国,有轩辕之丘,是黄帝的出生地,是黄帝建都的地方,也是黄帝生活和创业之地,考古界、史学界对此有共识。《史记·五帝本纪》说:“黄帝者,少典之子,姓公孙,名曰轩辕。生而神灵,弱而能言,幼而徇齐,长而敦敏,成而聪明。”他统领黄帝部落于有熊国,带领族人开发产业、发展生产、改善民生、创造文字、教化民众、治理社会、建立军队,使黄帝部落实力大增,黄帝美誉广而传之,各部落为之羡慕,各诸侯为之钦佩。当炎帝部落衰,诸侯趁机互相侵伐,暴虐百姓时,黄帝出兵以征,平息战乱,包括炎帝在内的各路诸侯皆归顺黄帝。当蚩尤侵扰各部落时,黄帝又联合各部落擒杀蚩尤。最后,黄帝“合符釜山”,与炎帝部落、蚩尤部落等大小部落结成部落联盟,黄帝成为联盟盟主,遂统一中原,为中国的国家形成打下了基础,为中华民族的形成创造了条件,为中华文化种子的孕育耕耘播雨,为中华文明曙光的升起破云驱雾。所以,几千年来,黄帝被中国人公认为中华民族人文始祖,中华民族心灵共祖。新郑是黄帝的故里,是有熊国和中原部落联盟的都城,是黄帝传世伟业的首创地,也是培育中华文化和中华民族的摇篮。五千年前,新郑这个中原中部山区的一个山丘,自从一个“轩辕”,就龙腾虎跃,气象万千,天变地人也变,开创了一个新天地,开创了一个新时代,开创了一个新人类,开创了一个新文化。这个新文化就是中华优秀传统文化的根文化——黄帝文化。新郑就这样因为黄帝和黄帝文化,从“轩辕丘”上崛起,成为中原大地、中华大地上一颗璀璨的明珠。

沉寂了两千多年以后,公元前765年,被周王分封于陕西华县一带的郑国,先后灭了郕国、东虢国,东迁于溱水、洧水交汇的新郑一带,新郑又一次成为国都。当时一百多个诸侯国纷争不断,内乱不止。公元前744年,郑庄公即位成郑国国君,他才华出众,治国有方,使郑国一度成为春秋初期的诸侯霸主。至公元前565年,郑简公即位。此时,郑国外部常受到周边各国欺凌,内部则贵族争斗,相互残杀,如《史记》曰:“国乱,上下不亲,父子不和。”郑国处于内外交困的局面。于是,郑简王改任子产为相,全权处理国务政务,以振时局。子产执政26年,做了几件于国于民皆有利的重大、实事。在政治方面,他先治内后治外,先治上后治下,以稳定内部政局。他力排众议,奖励为国办成大事的大夫一座城池,以激励众大臣为国效力;

## 从新郑的崛起看黄帝文化的力量

□徐光春

## 郑州制造助力 天宫二号飞天

本报讯(记者裴其娟 通讯员崔宁 徐忠生)9月15日22时04分,举世瞩目的“天宫二号”成功飞天,而发射“天宫二号”火箭所用46.8%的电连接器是由位于郑州的企业——航天693厂生产的。

该厂研制的遍布火箭周身的电连接器就好比“神经元”,肩负着各种数据信号、电路传输的重要使命。此次,“天宫二号”上所用的一种特殊连接器——由该厂生产的Y88舱外用圆形对接电连接器,将与后期要发射的“神舟十一号”载人飞船实现空间对接精确定位,是宇航型号电路通道中关键的元器件。该型电连接器

不仅具有良好的电路浮动连接功能,更具备了适应空间轨道高真空环境的热真空空气性能,且空间轨道温度应力环境等一系列特殊要求,成功解决了不同温度条件下无法实现“啮合力和分离力一致性”难题。

航天693厂是国内最早开展宇航型号舱段电路浮动连接器的企业,也是在宇航型号上应用舱段电路浮动连接器最多、成功研制品种最多的企业。“十二五”期间,该厂先后完成了“神八”“神九”“神十”“天宫一号”以及“嫦娥三号”等配套用电连接器研制生产任务,成为国内航天电连接器研制生产企业的翘楚。

## 考研网上咨询 明起持续一周

本报讯(记者王红)你想报考研究生吗?你对研究生招考有疑问吗?快来上网咨询你心仪院校的招生专家吧。明日起,2017年全国研究生招生网上咨询周启幕,除了北大、清华等名校,大河大豫“豫字号”高校教师也将在网上为你解答。

据介绍,为帮助考生了解2017年各高校研究生招生政策,按照教育部统一安排,各研究生招生单位将于9月19日至23日每天9时~17时在中国研究生招生信息网上开展2017年全国硕士研

究生招生宣传咨询周活动,届时有关研究生招生单位将在线回答广大考生提出的问题。

活动期间,除北大、清华、复旦、南开等名校外,我省参与咨询周活动的高校包括:郑州大学、河南大学、河南农业大学、河南工业大学、河南师范大学、河南财经政法大学、河南理工大学、河南科技大学、中原工学院、河南科技学院、河南中医药大学、郑州轻工业学院、新乡医学院、信阳师范学院、安阳师范学院、南阳师范学院、洛阳师范学院等。

### 奥特莱斯综合体发力 全域旅游成效凸显

## 中牟3天迎客超58万创纪录

本报讯(记者卢文军 通讯员许莉萍)中秋小长假,中牟县三天游客接待量创纪录突破58万人次达58.41万人次,旅游收入达5546.49万元。游客乐游中牟,由衷地赞叹——不错,真中!

伴随着丰富的节日活动,旅游市场得到充分激活。郑州方特旅游度假区小长假首日,旅游人次突破3万。“浓情月圆夜,方特度佳节”活动吸引

大批游客;“中秋欢乐汇”奇葩小丑、魅影男爵、舞林宝贝精彩献艺;“森林中秋夜”主题夜场欢乐上演;“狼人民谣”“萌宠热舞”“丛林拜月”营造怪怪陆陆的森林世界;绿博园中秋文化节、“首届郑州(国际)美食节”盛大开幕……丰富多彩的旅游活动引爆中牟旅游市场,方特旅游度假区和绿博园3天小长假分别接待游客7.8万人次、8.3万

人次。

据了解,地处郑州、开封这两大世界旅游目的地之间的中牟县,近年来大力发展以时尚创意文化旅游为核心的全域旅游产业,“田园中牟”“东方奥兰多”的城市旅游品牌形象不断叫响,旅游发展正实现从过境地向时尚文化旅游产业聚集地和周边游客聚集地转变。“中牟县发展全域旅游成效进一

步凸显,旅游业越来越好,越来越响。随着华夏兄弟电影小镇、中华复兴之路等10个行业龙头的文化产业项目开工建设,大连海昌海洋公园、华特迪士尼、野生动物园等30个重大项目的签约入驻,中牟县将迎来大项目撬动旅游发展的新浪潮,为打造千万人次旅游目的地提供强有力支撑。”中牟县委副书记表示。